

暑假生活



◀“车库”小子飞飞的暑假,每天都是在学习中度过的。

一样的暑假 不一样的暑假生活

策划统筹 李彦慧
本报记者 李孟霏 冯琳
实习生 何宗斌 黄林

他们的暑假 比上学都忙

忙碌的学习,忙碌的游玩,忙碌的补课……本来属于暑假的快乐和放松,似乎越来越被各种忙碌取而代之。“人家都报班,咱咋能落后?”越来越多的家长焦虑地为孩子假期填空。“明明是假期,咋比上学还忙?”孩子们小小身影疲于假期的奔忙时发出感叹。

数个辅导班赶场

22日上午10点,1路公交车上,9岁的王健戴着一副大大的墨镜和棒球帽,独自一人乘车。他爽朗地回应,这是要去锻炼身体。

“暑假报的培训班多不多啊?”“不多。打球算不算?”“算吧。”

“那没法算了,学了好几个项目,现在就是去乒乓球的培训班。”

说话间,王健把腿一翘,“我报的班不算多的,我们班有个女孩报了4个班,英语、数学、画画、游泳。”

像王健这样忙碌于暑期培训的孩子比比皆是。上了5天游泳班后,9岁的马锦鹏便在泳池里遭遇了小“意外”。“游泳时候不小心,脚受伤了。”暑假期间,马锦鹏的妈妈苗女士为了锻炼他,给他报了两个

学习班,一个是上午9点到11点的英语班,一个是下午5点到6点的游泳班。“游泳班12课时360块钱,想让他学一个特长吧。”苗女士边说变笑,据其了解,儿子班级里每个孩子都报了类似的学习班,“是一种趋势,不追赶不行。”当记者问马锦鹏累不累时,他想了想说,“自己长大了,需要多学点知识。”

和马锦鹏相比,10岁的张艺萌更没闲着,戴着一副小框架眼镜的她,乍一看好似一个小大人。这个暑假,她肩上的担子也不轻快。“7月,早上6点到8点卖报纸,8点半到11点半学习画画;8月,早上6点到8点卖报纸,8点半到11点半学习英语。”在张艺萌的妈妈刘女士看来,这些活动并不算多,“她的班上有一下报4个班的学生呢!”

“妈妈总替我多报一个班”

巍巍今年秋天就要升入初四了,往常年暑假只想玩的他今年主动要求报补习班。“上午卖报,下午参加补习班,我觉得这样的暑假也挺充实的,比往年只玩要好一些。”巍巍的妈妈也说,“孩子参加补习班,我很开心,而且这是建立在他自愿的基础上。”

家住乳山的甜甜则对这个暑假有些困惑,即将上初一的甜甜这个暑期报了美术班,也是她自己要求的。按照妈妈的意思,她本来应该上午学美术,下午学英语,

但她拒绝了参加英语补习班的安排。甜甜平时在班里一直保持第一名的好成绩,期末考试英语满分150分,她考了145分。尽管如此,妈妈还是希望她能锦上添花。通过每天跟妈妈的据理力争,最终说服妈妈不强迫自己去上英语补习班。

“不喜欢妈妈总是替我多报一个班。”甜甜自己很有主见,性格也比较宅,平时上学时在家时间短,暑假的时候她也不愿意整天耗在补习班。

他们的暑假 单调得没有选择

欢乐暑假正在进行,可是也有一些特殊孩子的暑假却是“空荡荡”。跟随打工父母而来威海的“小候鸟”,他们的暑假仿佛就缺了点什么,他们也有着自己的暑假困惑。

只有一个电视频道和一堆家务活

宁宁今年17岁了,自从4岁起,她每年都来威海过暑假。父母和弟弟在威海已定居,她每年只有暑假的时候来威海和家人相聚10天。父母上班忙,懂事的她平时在家只能观看只有一个频道的电视及做家务活来打发时间。

宁宁的父母已在威海生活20年,宁宁则一直生活在菏泽的姥姥家中。宁宁曾在6岁时来威海读过一年幼儿园,但是由于当时入学手续的纠纷及家中经济条件不允许,她又不得不返回菏泽老家上小学。如今的宁宁已经17岁,是个个头近一米七、非常清秀标致的姑娘。回忆起童年她说:“小时候非常

想来威海上学,想和家人在一起,可是后来就不想来了,怕不适应,索性在老家把高中读完,上大学再和家人住在一起。”

而宁宁的母亲董女士一直觉得对女儿有愧,但也有着无奈,“和她爸来威海闯荡20年了,到现在还买不起属于自己的房子,一家人租住在阁楼里。”而随着女儿上高中,儿子上小学,越来越多的支出让买房子的梦又泡汤了。但董女士决定,只要女儿考上大学,无论自己多辛苦都要供女儿读完。

平时,董女士在华联附近贴手机贴膜,老公在工地打工。宁宁只有每年暑假时来威海住10天,过年时,一家三口再回

老家住5天。在宁宁的一年中,只有15天和家人在一起。

宁宁这只“小候鸟”连续10多年来在暑假时“飞”到威海,但没有去威海任何一个景点。有一年暑假,宁宁的弟弟学校组织爬山,要求学生家长陪同。当宁宁看到爬山的照片时,宁宁突然哭了,因为她从来都没有和父母同游过。

22日中午,在租住的小阁楼里,宁宁一个人在家切菜做饭。这个小姑娘已经熟识各种家常菜的做法,整个暑假,她除了做饭、打扫家务外,就是观看仅能收到一个频道的电视。在她看来,暑假其实挺无聊的,“但和家人在一起很满足。”

“车库”小子很想在暑期回趟老家

今年14周岁的飞飞,和弟弟跟随打工的父母从河南老家来到威海已有5个年头。5年来,一家四口租住在高区某小区的车库里。车库没有隔间,卧室、客厅及厨房都是同一间。而飞飞的整个暑假安排,都是蜗居在小车库读书或写作业,不参加任何补习班,也不去旅游。

“暑假太长了,没意思”,22日上午,在飞飞一家人所住的车库里,他告诉记者,每年近2个月的暑假,他几乎天天都在家,把家里有限的几本书读了一遍又一遍,再把作业写得

仔仔细细。来威海5年,他没参加过暑期补习班,也没有外出旅游过。

租住的车库面积虽然不大,墙上却贴满了二十多张奖状。没有隔间,两张折叠床用帘子隔开,父母睡一张床,他和弟弟睡一张床。菜板、液化气罐和水池也在这一大间里,闲来无事时,飞飞会在家打扫卫生。而更多时候,他则是在家中看书或写作业。为了省电,他不开电风扇,可因为屋内太热,他便把门敞开读书。而敞门却又将不少蚊子或苍蝇放进屋内,无奈,他再拿杀虫剂在屋里喷。”这样

一来,我就不能在屋内待了,但又没有地方可以去,没有事情可以做。”

对于暑假的安排,飞飞最大的愿望就是回河南老家一趟,看看爷爷奶奶和童年的小伙伴。可是,这个微小的愿望他始终没有实现,因为父母暑假也都要工作,连给他做饭的时间都没有,更别说带他回河南老家了。当记者问他是否想上课外培训班时,他的反应很直接,“没上过,不知道。”因此,飞飞内心十分盼望开学,因为蜗居在车库中的暑假对他来说十分煎熬。